

# 日本政府决定8月24日启动福岛核污染水排海

## 国际社会强烈反对

### 我国外交部负责人就日方宣布将启动福岛核污染水排海提出严正交涉

日本政府22日上午举行内阁成员会议,决定于8月24日启动福岛核污染水排海。当天,许多日本民众在东京的首相官邸前紧急集会,抗议政府无视民意启动核污染水排海。

日本首相岸田文雄表示,只要天气和海洋气象无碍,将于24日启动排海。他声称,日本政府将在未来数十年对排海负责,直到所谓“处理水”全部得到处置。

岸田文雄19日从美日韩戴维营会晤回国后,加速推进福岛核污染水排海计划。20日,他视察福岛第一核电站;21日,他在首相官邸会见日本全国渔业协会联合会、福岛县渔业协会等渔业团体代表,试图争取理解。但出席的代表们表示,渔业界将继续反对在未获得民众理解的情况下向海洋排放核污染水。

22日上午,许多日本民众在首相官邸前集会,抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一沈秀树表示,日本政府强行决定推进核污染水排海,令人极度愤怒。日本政府将要排放的核污染水称作“处理水”,但无论怎么“处理”,核污染水的性质不会改变。沈秀树强调,反对排海的民众今后将继续强烈发声、全力斗争。

老家就在福岛核电站附近的古川好子告诉记者,她因福岛核电站事故被



2023年8月22日,日本民众在东京首相官邸前紧急集会,抗议政府无视民意启动核污染水排海。日本政府22日上午举行内阁成员会议,决定于8月24日启动福岛核污染水排海。  
新华社记者 冯武勇 摄

迫长期避难,岸田文雄首相宣称将对核污染水排海全程负责,但他根本“没有资格、没有权限、没有权利”承担责任。

日本政府和东京电力公司2015年曾向福岛渔民承诺,在得到利益相关方的理解之前,不会擅自处置核污染水。日本社民党党首福岛瑞穗批评说,政府

践踏了与利益相关方达成的约定。日本政府无视反对声音决定启动排海,这是一种“悍然举动”。

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示,超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

## 国际社会强烈反对日本政府决定启动福岛核污染水排海

针对日本政府22日决定于8月24日启动福岛核污染水排海,国际社会强烈批评和反对。多国人士和媒体指出,日方行为极不负责、危害无穷,敦促其立即撤回排海决定。

22日下午,由多个韩国市民团体组成的“阻止日本放射性污染水排海全国行动”和韩国最大在野党共同民主党分别在日本驻韩国大使馆前召开紧急记者会,抗议日本政府启动核污染水排海的决定。

“阻止日本放射性污染水排海全国行动”方面发表声明说,在福岛核污染水排海安全性无法得到专家确认的情况下,日本政府仍强推这一方案,这将破坏海洋环境、损害社会经济,给韩国和全世界带来负面影响,敦促日本政府立即撤回排海决定。



8月22日,在韩国首尔的日本驻韩国大使馆前,民众手举标语抗议日本启动核污染水排海。  
新华社记者 王益亮 摄

共同民主党“阻止福岛核电站污染水排海对策委员会”顾问、国会议员禹元植在记者会上表示,海洋是人类共同资源,水更是生命之源。日本政府最终确定了核污染水排海日期,不顾其他国家和民众的损失,只为自身利益,恶劣至极。

共同民主党当天还在韩国国会举行国会议员紧急会议并发表题为《立即停止对全世界的核污染水恐怖袭击》的决议声明,指出“日本作为国际社会的一员,无视应尊重的国际法和国际标准,做出破坏性的决定,违背了《联合国海洋法公约》和《伦敦倾废公约》,强行进行核污染水排海”。“日本应立即撤回这一决定,从人类共同繁荣的角度出发,制定安全的核污染水处置方案”。

据今日俄罗斯通讯社22日报道,俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所日本研究中心主任瓦列里·基斯塔诺夫表示,日本计划将核污染水排海是极不负责的行为,受到国际社会反对。

俄罗斯《莫斯科共青团员报》22日援引专家观点报道说,日本政府“做出了错误决定”,将核污染水排海是令人愤慨的行为,是对整个亚太地区人民人权的侵犯。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说,

日本政府的决定是“灾难性的”。太平洋不只属于日本,日本将核污染水排海的危害会持续很多年、影响多代人。“我们必须呼吁日本政府停止这一不负责任、错误、不道德且危险的计划。”

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊认为,日本单方面决定将核污染水排海的做法是对国际环境保护相关法规的漠视。“这是一个非常严重的问题,它将影响包括菲律宾在内的许多国家。日本政府应听取周边国家的呼声,撤回这一单方面决定。”

斐济优先党议员凯坦·拉尔在接受当地媒体采访时谴责日本政府的决定,指出核污染水排海将威胁包括斐济在内整个太平洋地区岛民的生计。他说,太平洋岛国人民曾经目睹核污染带来的毁灭性后果,“我们不能坐视核阴影笼罩我们的海洋资源,不能让历史重演”,敦促日方立即停止核污染水排海计划。

斐济太平洋大学新闻项目顾问卡林加·塞纳维拉特纳说,日本应尊重《南太平洋无核区条约》,尊重太平洋岛国人民的意愿,立即停止核污染水排海计划。

### 我国外交部负责人就日方宣布将启动福岛核污染水排海提出严正交涉

据外交部网站消息,外交部副部长孙卫东22日召见日本驻华大使垂秀夫,就日本政府宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海提出严正交涉。

孙卫东指出,日本政府无视国际社会强烈质疑和反对,执意宣布即将启动福岛核污染水排海。这一行径公然向包括中国在内的周边国家和国际社会转嫁核污染风险、将一己私利凌驾于地区和世界各国民众长远福祉之上,极其自私自利,极不负责任。中方表示严重关切、强烈反对。

孙卫东强调,福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一,造成大量放射性物质泄漏,对海洋环境、食品安全和人类健康产生深远影响。海洋是全人类赖以生存的蓝色家园,不容日方随意倾倒核污染水。日方强推核污染水排海,无疑是在拿全球海洋环境和全人类健康当赌注。中方强烈敦促日方撤销错误决定,停止强推核污染水排海计划,以真诚态度同周边邻国善意沟通,以负责任方式加以处置,避免对全球海洋环境造成不可预测的破坏和危害。如日方一意孤行,中国政府将采取必要措施,坚定维护海洋环境、食品安全和公众健康。

### 核污染水一旦正式大规模排海 进口海鲜还能吃吗?

因担心核污染水污染海产品,韩国消费者近期大量购入盐和海产品,零售商们也因为担心供应短缺而囤货,导致韩国海产品价格上涨。

德国海洋科学研究机构曾指出,福岛沿岸拥有世界上最强的洋流,从排放之日起57天内,放射性物质就会扩散到太平洋的大半区域,3年后美国和加拿大海域将遭到核污染影响,10年后蔓延到全球海域,影响到全球鱼类迁徙、远洋渔业、人类健康、生态安全等方面,对人类社会和海洋生态环境健康的潜在威胁难以估量。

中华人民共和国海关总署之前明确表示,为防范受到放射性污染的日本食品输入,中国海关禁止进口日本福岛等十个县(都)食品,对来自日本其他地区的食品特别是水产品(含食用水生动物)严格审核随附证明文件,强化监管,严格实施100%查验,持续加强对放射性物质的检测监测力度,严防存在风险的产品输入。海关还说,将视事态发展及时采取一切必要措施,确保消费者餐桌上的安全。同时,8月24日起,港澳禁止日本10个都县区食品进口。

本版稿件均据新华社、央视新闻